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حرکت‌شناسی با مفاهیم ساده‌ای مثل جابه‌جایی، بردار مکان، مسافت پیموده‌شده و ... شروع می‌شه. اما در عین سادگی جزئیات زیادی داره. ما از تعریف این کمیت‌ها شروع می‌کنیم.

)برگرفته از کتاب درسی(-11 کدام‌یک از گزینه‌های زیر همواره درست است؟�
2( بردار جابه‌جایی، برداری است که مبدأ مکان را به محل نهایی جسم وصل می‌کند. 1( مسافت پیموده‌شده کوچک‌تر از اندازهء جابه‌جایی نیست.	

4( مسافت و جابه‌جایی کمیت‌های نرده‌ای هستند. 3( مسافت پیموده‌شده و جابه‌جایی یک متحرک به مسیر حرکت وابسته است.	
)برگرفته از کتاب درسی(-22 در کدام‌یک از شکل‌های زیر، بردار جابه‌جایی و مسیر حرکت هم‌راستا هستند؟ �

 )2 	  )1

4( در هیچ‌کدام از شکل‌ها بردار جابه‌جایی با مسیر حرکت هم‌راستا نیست. 	  )3

چند مورد از عبارت‌های زیر دربارهء جابه‌جایی و مسافت درست است؟-33
الف( در یک حرکت رفت و برگشت کامل روی خط راست، مسافت دو برابر اندازهء جابه‌جایی است.

ب( اندازهء جابه‌جایی برابر تفاضل اندازهء بردارهای مکان نهایی و اولیه است.
پ( روی یک خط راست، اندازهء جابه‌جایی و مسافت پیموده‌شده همواره با هم برابر است.

4( صفر 	3 )3 	2 )2 	1 )1
5 بالا می‌رود و سپس روی زمین می‌افتد. اندازهء جابه‌جایی -44 m 12 به طور قائم به سمت بالا پرتاب می‌کنیم. توپ m توپی را از بالای یک ساختمان به ارتفاع

و مسافت پیموده‌شده در کل حرکت به ترتیب از راست به چپ چند متر است؟
4( 17 ـ 22 3( 12 ـ 22	 2( 17 ـ 17	 1( 12 ـ 17	

متحرکی مطابق شکل زیر از نقطهء A به B و سپس به نقطهء C می‌رود. به ترتیب از راست به چپ بردار مکان اولیه، بردار مکان نهایی و بردار جابه‌جایی -55
متحرک در SI کدام است؟

 -8


i ، 3


i ، -5


i )2 		  -3


i ، -2


i ، -5


i )1
� 10


i ، 3


i ، -7


i )4 		  5


i ، -2


i ، -7


i )3
8 و سپس در جهت محور x به -66 m  است. اگر این متحرک ابتدا در خلاف جهت محور x به اندازهء

 

d i1 17== -- بردار مکان اولیهء یک متحرک در SI به صورت
12 جابه‌جا شود، بردار مکان نهایی و بردار جابه‌جایی‌ کل و مسافت پیموده‌شده توسط متحرک به ‌ترتیب از راست به چپ در SI کدام است؟  m اندازهء

4 ، 4


i ، -21


i )4 	20 ، -4


i ، -13


i )3 	4 ، -4


i ، -21


i )2 	20 ، 4


i ، -13


i )1
tB روی محور x بدون توقف و تغییر جهت از نقطهء A به B می‌رود. کدام‌یک از گزینه‌های زیر در مورد حرکت این -77 tA تا متحرکی مطابق شکل زیر، در بازهء

متحرک درست نیست؟
1( بردار مکان متحرک همواره در خلاف جهت محور xها است.�

tB در جهت محور x است. tA تا 2( بردار جابه‌جایی در هر بازهء زمانی دلخواه از
3( اندازهء بردار مکان همواره در حال افزایش است.

tB اندازهء جابه‌جایی برابر مسافتی است که متحرک می‌پیماید. tA تا 4( در بازهء زمانی
از -88 C ادامه می‌دهد. چند مورد  B می‌رود و سپس تغییر جهت داده و به حرکت خود تا نقطهء  A تا نقطهء  x از نقطهء  متحرکی مطابق شکل، بر روی محور 

)برگرفته از کتاب درسی( عبارت‌های زیر در مورد حرکت این متحرک نادرست است؟ �
الف( جهت بردار مکان این متحرک یک بار عوض شده است.�

ب( بردار جابه‌جایی کل حرکت و بردار مکان نهایی هم‌جهت‌اند.
10m جابه‌جا شده است. پ( متحرک در هنگام حرکت در جهت منفی محور x به‏ اندازهء

ت( مسافت پیموده‌شده توسط متحرک 3 برابر اندازهء جابه‌جایی متحرک در کل حرکت است.
4( صفر 	3 )3 	2 )2 	1 )1
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متحرکی از نقطهء A بر روی محور x شروع به حرکت می‌کند و پس از عبور از مبدأ در نقطهء B می‌ایستد و به سمت نقطهء A برمی‌گردد. متحرک پس از عبور -99
دوباره از مبدأ و قبل از رسیدن به نقطهء A متوقف می‌شود. کدام‌یک از گزینه‌های زیر درست است؟

1( بردار مکان نهایی و بردار جابه‌جایی هم‌جهت‌اند و جهت بردار مکان، 2 بار تغییر می‌کند.

2( بردار مکان نهایی و بردار جابه‌جایی هم‌جهت‌اند و جهت بردار مکان، 1 بار تغییر می‌کند.
3( بردار مکان نهایی و بردار جابه‌جایی در خلاف جهت هم هستند و جهت بردار مکان، 2 بار تغییر می‌کند.
4( بردار مکان نهایی و بردار جابه‌جایی در خلاف جهت هم هستند و جهت بردار مکان، 1 بار تغییر می‌کند.

)برگرفته از کتاب درسی( 1010  )برحسب متر( را انجام می‌دهد. بردار جابه‌جایی کل این متحرک در SI کدام است؟�
 

d j2 4== --  و
 

d j1 3== متحرکی دو جابه‌جایی متوالی
 -7


j )4 	  7


j )3 	  -


j )2 	 


j )1
یک متحرک روی محیط دایرهء مقابل از نقطهء A در مسیر نشان داده شده به نقطهء B می‌رود. مسافت پیموده‌شده و جابه‌جایی 1111

متحرک به ترتیب از راست به چپ چند متر است؟

 2 ـ p
2 )4 	 2 2 ـ p

2 )3 	  2 ـ p )2 	 2 2 ـ p )1

1212 50m چهارضلعی ABCD یک لوزی است. متحرکی روی مسیر نشان داده شده در شکل )ABDC( از A به C می‌رود. اگر مسافت طی‌شده توسط متحرک
باشد، جابه‌جایی متحرک چند متر است؟ )مسیر BD یک خط راست است.(

	5 )1
10 )2
	13 )3
�24 )4

زمان، مفهوم مهمیه که باید با اصطلاحاتش آشنا باشید. شاید تست‌های زیر شما رو به چالش بکشه. خوندن درس‌نامهء این قسمت رو خیلی توصیه می‌کنیم.
3 ثانیهء هشتم در کدام‌یک از بازه‌های زمانی زیر قرار دارد؟1313

) 20 9 25 9/ , /s s( )ت 	  t s== 24 پ( ب( 2 ثانیهء دوازدهم	 الف( 7 ثانیهء چهارم	
4( ب و پ 3( ب و ت	 2( الف و پ	 1( الف و ت	

0 ثانیه‌ای در کدام بازهء زمانی قرار ندارد؟ 1414 75/ پنجمین بازهء
1 ثانیهء سوم 5/ )4 2 ثانیهء دوم	 5/ )3 2( ثانیهء سوم	 	  ( , / )2 4 25s s )1

در تست بعدی می‌خوایم شمارو درگیر تشخیص بردارهای مکان و جابه‌جایی در بازه‌های زمانی کمی سخت‌تر کنیم.
متحرکی مطابق شکل روی خط راست از نقطهء A به نقطهء C مطابق مسیر نشان داده‌ شده حرکت می‌کند. اگر جدول زیر نشان‌دهندهء مکان متحرک در چند 1515

لحظه باشد، کدام‌یک از عبارت‌های زیر نادرست است؟ �

)s( 2 0لحظه 25/ 2 5/ 3 25/ 4 25/5

)m( 3-- 5-- 4-- 1-- 50مکان

ثانیهء دوم تغییر جهت می‌دهد. 2 5/ 1( متحرک در بازهء زمانی
0 ‌ثانیهء پنجم تغییر جهت می‌دهد. 5/ 2( بردار مکان متحرک در بازهء زمانی

t هم‌جهت نیست. s= 2 ‌2ثانیهء اول حرکت با بردار مکان در لحظهء 5/ 3( بردار جابه‌جایی در
1 ثانیهء آخر حرکت در جهت منفی محور x است. 5/ 4( جابه‌جایی در

کدام‌یک از عبارت‌های زیر درست است؟ 1616
1( اگر تندی متوسط صفر باشد، الزاماً سرعت متوسط هم صفر است.
2( اگر سرعت متوسط صفر باشد، الزاماً تندی متوسط هم صفر است.

3( در یک بازهء زمانی ثابت هر چه‌قدر جابه‌جایی بیشتر باشد، الزاماً تندی متوسط بیشتر است.
4( اندازهء سرعت متوسط همواره از اندازهء تندی متوسط کم‌تر است.

چند مورد از عبارت‌های زیر درست است؟1717
الف( سرعت متوسط کمیتی برداری است.

ب( تندی متوسط همواره هم‌جهت با جابه‌جایی است.
پ( سرعت متوسط برابر با مسافت طی‌شده تقسیم بر مدت‏زمان طی مسافت است.

ت( اگر متحرکی روی خط راست حرکت کند، همواره اندازهء سرعت متوسط برابر با تندی متوسط می‌شود.
4 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1
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در چند مورد از حرکت‌های زیر، تندی متوسط برابر اندازهء سرعت متوسط است؟ )تمامی حرکت‌ها را در شرایط خلأ و بدون اصطکاک در نظر بگیرید.( 1818
الف( چرخش کرهء ماه به دور زمین

ب( رهاکردن یک گلوله از بالای یک ساختمان تا لحظهء برخورد آن به سطح زمین
پ( شلیک یک گلوله در راستای قائم به سمت بالا

ت( پرتاب افقی یک سنگ از بالای یک بلندی
4 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1

در کدام‌یک از شکل‌های زیر، تندی متوسط برابر اندازهء سرعت متوسط نیست؟1919

 )2 		  )1

4( در هر سه گزینه، تندی متوسط برابر اندازهء سرعت متوسط است. 		  )3

16m-- است. سرعت متوسط متحرک در این بازهء زمانی چند متر بر ثانیه است؟2020 t برابر s== 10 8 و در لحظهء m t برابر s== 2 مکان متحرکی روی محور xها در لحظهء
)ق.م( �3 )4 	2 )3 	  -2 )2 	  -3 )1

20 از نقطهء O به 2121 s 30 از نقطهء A, به نقطهء O و سپس در مدت s در یک محور مکان )مطابق شکل(، متحرکی در مدت
)ق.م( نقطهء B رسیده است. سرعت متوسط او در کل مسیر چند متر بر ثانیه است؟�

80 )4 	35 )3 	 17 5/ )2 	16 )1
x می‌رسد و در نهایت در 2222 m1 100= t به مکان s1 6= x می‌گذرد و در لحظهء m0 40= - x حرکت می‌کند و در مبدأ زمان از مکان متحرکی روی محور

)سراسری تجربی 98( ، کدام است؟� 10 s SI در این x می‌گذرد. سرعت متوسط این متحرک در m2 20= t از مکان s2 10= لحظهء
 2 )4 	  6 )3 	 14 )2 	  22 )1

دو بازیکن »الف« و »ب« روی خط راست به‌ صورت رفت و برگشت می‌دوند تا خود را 2323
گرم کنند. محل قرارگیری این بازیکنان در زمان‌های مشخص مطابق شکل‌های مقابل است. 
این  تغییر جهت بدهند، کدام عبارت در مورد حرکت   t s== 3 بازیکن فقط در اگر هر دو 
)برگرفته از کتاب درسی( ) درست نیست؟ � , )0 5 s بازیکنان در بازهء
4 بیشتر از مسافت طی‌شده  m 1( مسافت طی‌شده توسط بازیکن »الف« در این بازهء زمانی

توسط بازیکن »ب« است.
2( اندازهء سرعت متوسط دو بازیکن برابر است.
3( اندازهء تندی متوسط دو بازیکن برابر است.

4( جهت بردار مکان بازیکن »ب« تغییر نکرده است.�
400m است، برگزار می‌شود. رکورد این نوع دو به رودیشای کنیایی تعلق 2424 مسابقات دوی هشتصد متر روی پیست‌های مخصوص بیضی‌شکلی که محیط آن

دارد که مسیر مسابقه را در حدود یک دقیقه و چهل ثانیه طی کرد. اندازهء سرعت متوسط او در آن مسابقه چند متر بر ثانیه بوده است؟
4( صفر 	4 )3 	  1

8
)2 	8 )1

مسابقات جهانی شنای 100 متر پروانه در استخرهایی به طول 50 متر به صورت رفت و برگشت برگزار می‌شود. رکورددار این نوع شنا به اسطورهء ورزش 2525
جهان مایکل فلپس تعلق دارد که در حدود 50 ثانیه طول مسیر را طی کرده است. تندی متوسط او چند متر بر ثانیه بوده است؟

4 )4 	2 )3 	1 )2 1( صفر	
15m بالا بیاید، نسبت تندی متوسط 2626 35m به سمت پایین پرتاب می‌کنیم. اگر توپ پس از برخورد به زمین تا ارتفاع توپی را از بالای ساختمانی به ارتفاع

به‏ اندازهء سرعت متوسط در کل حرکت از لحظهء پرتاب تا رسیدن به ارتفاع 15 متری سطح زمین، کدام است؟
4( باید مدت‏زمان حرکت مشخص باشد. 	2 )3 	  2 5/ )2 	1 )1
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72 این مسیر را طی 2727 km / h 30m و در هنگام برگشت با تندی متوسط s/ 360 است. اگر اتومبیلی در هنگام رفت با تندی متوسط km فاصلهء دو شهر
کند، تندی متوسط آن در کل حرکت چند متر بر ثانیه است؟

4( صفر 	12 )3 	24 )2 	25 )1
برگشت2828 زمان  مدت  اگر  بازمی‌گردد.   75 km h/ متوسط تندی  با  و سپس  می‌کند  طی   90 km h/ متوسط تندی  با  را  شهر  دو  بین  فاصلهء  اتومبیلی 

36min بیشتر از مدت زمان رفت باشد، فاصلهء بین دو شهر چند کیلومتر است؟
330 )4 	300 )3 	270 )2 	240 )1

) در 2929 , )4 11s s  است. اگر سرعت متوسط متحرک در بازهء زمانی
 

d j1 4== -- t برحسب متر s== 4 مکان متحرکی که روی محور y حرکت می‌کند، در لحظهء
 باشد، متحرک در انتهای این بازهء زمانی در کدام مکان برحسب متر قرار دارد؟



v jav == 2 SI برابر

 -2


j )4 	 14


j )3 	 10


j )2 	  7


j )1
3030 2m s/  می‌رود. اگر اندازهء سرعت متوسط متحرک

 

d km j2 5== --( ) d به مکان km j1 4== ( )


) از مکان , )t t1 2 متحرکی روی محور y در بازهء زمانی
باشد، چند مورد از عبارت‌های زیر قطعاً درست است؟ 

t است. t s2 1 4500-- == الف( مقدار
2m است. s/ ب( تندی متوسط متحرک

) است. / / ) j--7 2 km h


پ( بردار سرعت متوسط متحرک به صورت
4( صفر 	3 )3 	2 )2 	1 )1

شکل مقابل، مسیر چهار متحرک را نشان می‌دهد که از نقطهء ابتدایی به نقطهء نهایی می‌روند. این چهار جسم در بازه‌های 3131
اندازهء  بردار جابه‌جایی، مسافت‌طی‌شده،  بیانگر  به ‌ترتیب   sav vav و ،l  ،



d این مسیرها را طی کرده‌اند. اگر زمانی یکسان 
)برگرفته از کتاب فیزیک هالیدی( سرعت متوسط و تندی متوسط باشد، کدام گزینهء زیر نادرست است؟ �

	  v v v vav av av av, , , ,1 2 3 4
= = = )1

 s s s sav av av av, , , ,4 1 2 3
> = > )2

		 
   

d d d d
1 2 3 4

= = ¹ )3

 l l l l
3 1 2 4

< = = )4
�
2 است. اگر مکان نهایی دو متحرک به ‌ترتیب3232



j 2-- و


j 2 به‌ ترتیب s y حرکت می‌کنند. در مدت B که روی محور  A و  سرعت متوسط دو متحرک 
t چند متر است؟ )یکاها در SI هستند.( == 0 y باشد، فاصلهء دو متحرک از هم در لحظهء jB == --2



y و jA == 2


4( صفر 	4 )3 	8 )2 	12 )1
در تست‌های زیر دیگر مسیر حرکت، یک خط راست نیست.

10min از یکی از راه‌های نشان داده شده طی می‌کند. در کدام مسیر اندازهء سرعت 3333 متحرکی مسیر A تا B را در مدت زمان
متوسط متحرک کم‌تر است؟

MB و AM 2( مسیر حاصل از پاره‌خط‌های 		 AMB 1( مسیر منحنی
4( اندازهء سرعت متوسط در هر سه مسیر یکسان است. 		 ANB 3( مسیر منحنی

سه متحرک با تندی متوسط یکسان از سه مسیر نشان‌ داده‌ شده در شکل از نقطهء A به B می‌روند. اندازهء سرعت متوسط 3434
� ( )ANB AMB >> کدام متحرک بیشتر است؟

2( متحرک مسیر شمارهء )2( 		 1( متحرک مسیر شمارهء )1(
4( اندازهء سرعت متوسط هر سه متحرک یکسان است. 		 3( متحرک مسیر شمارهء )3(

�
سه متحرک با سرعت‌های متوسط یکسان از سه مسیر نشان‌ داده ‌شده در شکل از نقطهء A به B می‌روند. تندی متوسط کدام 3535

�( )ANB AMB >> متحرک بیشتر است؟
2( متحرک مسیر شمارهء )2( 		 1( متحرک مسیر شمارهء )1(

4( تندی متوسط هر سه متحرک یکسان است. 		 3( متحرک مسیر شمارهء )3(
�
10 از نقطهء A به B برود، اندازهء سرعت متوسط و تندی متوسط متحرک 3636 s اگر متحرکی بر روی مسیر روبه‌رو، در مدت

به ترتیب از راست به چپ چند کیلومتر بر ساعت است؟
 15 12/ 1( 3 ـ

4 2/ 2( 3 ـ
 15 12/ 10ـ 8/ )3
 4 2/ 10ـ 8/ )4
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، روی مسیر ABC از نقطهء A به نقطهء C می‌رود. سرعت 3737 10 s متحرکی مطابق شکل روبه‌رو طی
( / )2 1 4 متوسط و تندی متوسط متحرک به ترتیب از راست به چپ چند متر بر ثانیه است؟

 13 4/ 1( 12 ـ
 16 2/ 2( 12 ـ
 13 4/ 3( 13 ـ
 16 2/ 4( 13 ـ

انتشارات خیلی‌سبز )واقع در خیابان 3838 Google Maps گرفته شده، مسافت  از نرم‌افزار  براساس نقشهء مقابل که 
4min طول می‌کشد. اگر  300m است که با پای پیاده نظری( تا ورودی دانشگاه تهران )روبه‌روی خیابان فخر رازی(

58 باشد، فاصلهء انتشارات خیلی‌سبز تا خیابان فخر رازی چند متر 

8
m s/ بزرگی سرعت متوسط در این جابه‌جایی

)برگرفته از کتاب درسی(  است؟ )امتداد خیابان‌های نظری و فخر رازی بر هم عمودند.(�
		 120 )1

90 )2
		 75 )3

60 )4
طراحان سؤال می‌توانند وضعیت حرکت جسم را با جدول مشخص کنند.�

3939 4 s در جدول زیر مکان آغازین، اندازهء سرعت متوسط و جهت حرکت متحرکی که روی محور y حرکت می‌کند، نشان داده ‌شده است. اگر حرکت متحرک
)برگرفته از کتاب درسی(  در SI از راست به چپ کدام است؟�



d y2 و بردار جابه‌جایی طول بکشد، بردار مکان پایانی

جهت حرکتاندازهء سرعت متوسطبردار جابه‌جاییمکان پایانیمکان آغازین

 ( )--8m j


 y2 


d 4m s/y خلاف جهت محور

 8


j ،16


j )4 	  -8


j ، -16


j )3 	  -16


j ، -24


j )2 	 16


j ، 8


j )1
، متحرک A تغییر جهت نمی‌دهد و متحرک B فقط یک بار و 4040 2 5/ s2 نشان می‌دهد. در طی این 5/ sرا در مدت B و A جدول زیر وضعیت حرکت دو متحرک

¢¢ تغییر جهت می‌دهد. اگر سرعت متوسط دو متحرک برابر باشد، تندی متوسط متحرک B در این بازهء زمانی چند متر بر ثانیه است؟ ==
 

d i4 5/ در مکان
)بر گرفته از کتاب درسی( � 	1 )1

2 )2
	4 )3

مکان نهاییمکان اولیه

A متحرک ( )--10m i


 ( )--5m i


B متحرک ( )--3m i


 


d B2 , �10 )4

5 نشان می‌دهد. اگر دو متحرک یک بار در مبدأ تغییر جهت بدهند و تندی متوسط آن‌ها در کل حرکت 4141 s جدول زیر وضعیت دو متحرک A و B را در مدت
)برگرفته از کتاب درسی(  برابر باشد، کدام‌یک از گزینه‌های زیر برحسب SI نادرست است؟ �

 


v iav A, /=1 6 )1
 
 

d iB2
7, = )2

 sav = 3 2/ )3

تندی متوسطسرعت متوسطمکان نهاییمکان اولیه

A متحرک ( )--12m i


 ( )--4m i


 vav A, sav

B متحرک ( )9m i


 


d B2 ,
 vav B, sav �  



v iav B, /= -0 2 )4

از معادلهء مکان ـ زمان خیلی چیزا می‌شه فهمید. اول از همه مکان جسم در هر لحظه.

x است. بردار مکان آغازین متحرک در SI کدام است؟4242 t t== ++ --3 5 7
2cospp معادلهء مکان ـ زمان متحرکی که بر روی محور x حرکت می‌کند، در SI به صورت

4( صفر 	 10


i )3 	  -4


i )2 	  -7


i )1
4343 d0 d و در مبدأ زمان برابر t برابر s== 2 x است. فاصلهء متحرک از مبدأ مکان در لحظهء t t== -- ++4

2 2 معادلهء مکان ـ زمان متحرکی در SI به صورت

کدام است؟  d
d0

است.

4( صفر 	11 )3 	14 )2 	7 )1
x است. در چه لحظه‌هایی این متحرک از مبدأ مکان عبور می‌کند؟4444 t t t== -- ++ ++( )( )( )2 3 4 معادلهء مکان ـ زمان متحرکی در SI به صورت

4( متحرک از مبدأ عبور نمی‌کند. 	  2 s 3( فقط 	  4 s 3 و s )2 	  4 s 3 و s ، 2 s )1
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x است. در چه لحظه‌هایی برحسب ثانیه بردار مکان متحرک تغییر جهت می‌دهد؟4545 t t t== -- -- ++( )( )4 6 5
2 معادلهء مکان ـ زمان متحرکی در SI به صورت

 4 6, 4( فقط 	 1 5, 3( فقط 	 1 4 6, , )2 	 1 4 5, , )1
x است. بردار مکان متحرک در چه لحظه‌ای برحسب ثانیه تغییر جهت می‌دهد؟ 4646 t t== -- ++2

6 10 معادلهء مکان ـ زمان متحرکی در SI به صورت
2 )2 		 1 )1

4( بردار مکان متحرک تغییر جهت نمی‌دهد. 		 3 )3

x است. بردار مکان متحرک چند بار تغییر جهت می‌دهد؟ 4747 t t t== -- ++3 2
4 4 معادلهء مکان ـ زمان جسمی که روی محور x حرکت می‌کند در SI به صورت

4( صفر 	3 )3 	2 )2 	1 )1
y باشد، چند ثانیه پس از مبدأ زمان متحرک برای دومین 4848 t t== -- ++ --2

8 اگر معادلهء حرکت متحرکی که روی محور yها حرکت می‌کند در SI، به صورت15
بار از مبدأ مکان عبور می‌کند؟

6 )4 	5 )3 	3 )2 	2 )1
حالا می‌خواهیم به جابه‌جایی متحرک در یک بازهء زمانی بپردازیم.

)ق.م(4949 2 ثانیهء اول حرکت چند متر جابه‌جا شده است؟� x باشد، متحرک در مدت t t== ++ --2 6 2
3 اگر معادلهء حرکت متحرکی در SI به صورت

24 )4 	26 )3 	28 )2 	30 )1
x است. جابه‌جایی این متحرک در ثانیهء دوم حرکت چند متر است؟5050 t== --2 4

2 معادلهء مکان ـ زمان جسمی در SI، به صورت
 -2 )4 	6 )3 	4 )2 	2 )1

x است. جابه‌جایی این متحرک در 2 ثانیهء سوم چند برابر جابه‌جایی جسم در 3 ثانیهء 5151 t t t== -- ++ ++3 2
2 معادلهء مکان‌ـ زمان متحرکی در SI به صورت1

دوم است؟

 69
57

)4 	  57
69

)3 	  37
13

)2 	  13
37

)1

y است. بردار جابه‌جایی این متحرک در بازهء زمانی5252 t t== ++ --5
2

3 4sin pp معادلهء مکان ـ زمان متحرکی که بر روی محور y حرکت می‌کند، در SI به صورت
) در SI کدام است؟ , )1 2s s

 6


j )4 	  -6


j )3 	  2


j )2 	  -2


j )1

نوبت رسیده به سرعت متوسط.

)ق.م(5353 x است. سرعت متوسط آن در 2 ثانیهء اول حرکت چند متر بر ثانیه است؟� t t== --3 6
2 معادلهء مکان ـ زمان متحرکی در SI به صورت

3 )4 	 1 5/ )3 2( صفر	 	  -3 )1
x است. در 2 ثانیهء دوم حرکت چند متر بر ثانیه است؟5454 t t== -- --3

3 سرعت متوسط متحرکی که معادلهء مکان ـ زمان آن در SI به صورت8
 -3 )4 	50 )3 	25 )2 	19 )1

x است. در چه لحظه‌ای پس از مبدأ زمان، سرعت متوسط کل حرکت صفر می‌شود؟5555 t t== -- --2
معادلهء حرکت متحرکی در SI به صورت12

3 )2 		 1 )1
4( پس از مبدأ زمان سرعت متوسط کل حرکت صفر نمی‌شود. 		 4 )3

سوژهء اصلی چند تست بعدی جهت حرکت متحرکه!

x است. این متحرک در چه لحظه‌ای تغییر جهت می‌دهد؟5656 t t== -- ++3 9 6
2 معادلهء مکان‌ ـ زمان متحرکی در SI به صورت

 2 5/ )4 	2 )3 	 1 5/ )2 	1 )1
x است. این متحرک در چه بازهء زمانی در جهت مثبت محور x حرکت کرده است؟5757 t t== -- ++ --4 24 35

2 معادلهء مکان ـ زمان متحرکی در SI به صورت

 ( , / )3 3 5s s )4 	  ( , / )2 3 5s s )3 	  ( , )0 3 s )2 	  ( / , / )2 5 3 5s s )1
x است. این متحرک چند ثانیه در طرف مثبت محور x در حال حرکت بوده است؟5858 t t== -- ++ --3 15 18

2 معادلهء مکان‌ ـ زمان متحرکی در SI به صورت
3 )4 	2 )3 	1 )2 1( صفر	

) برحسب متر کدام است؟5959 , )0 4 s x است. بیشترین فاصلهء متحرک نسبت به مکان اولیه‌اش در بازهء t t== -- ++2
6 8 ،SI معادلهء مکان ـ زمان متحرکی در

3 )4 	10 )3 	9 )2 	8 )1
x است. در چه لحظه‌ای از لحظه‌های زیر برحسب 6060 t t== -- ++2

6 5 معادلهء مکان‌ ـ زمان متحرکی که روی محور x در حال حرکت است، در SI به صورت
ثانیه، متحرک در حال نزدیک‌شدن به مبدأ مکان است؟

 5 5/ )4 	  4 5/ )3 	 2 5/ )2 	 1 5/ )1
x است. مقدار B در SI برابر کدام گزینه باشد تا بردار 6161 t Bt C== ++ ++2 معادلهء مکان ـ زمان متحرکی که روی محور x حرکت می‌کند، در SI به صورت

DD باشد؟ == --




x m i( / )6 25 جابه‌جایی متحرک از مبدأ حرکت تا لحظهء تغییر جهت به صورت
5 )4 	  2 5/ )3 	  -5 )2 	  -2 5/ )1
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مسافت طی‌شده توسط متحرک از موضوعات مورد علاقهء طراحان تسته.

اندازهء 6262 با  زیر، مسافت طی‌شده توسط متحرک  زمانی  بازه‌های  از  x است. در کدام‌یک  t t== -- ++6 9 4
2 به صورت  SI در  زمان متحرکی  ـ  معادلهء مکان 

جابه‌جایی آن یکسان نیست؟ 
 ( / , / )1 5 2 5s s )4 	  ( , / )1 1 5s s )3 	  ( / , )0 5 1s s )2 	  ( , / )0 0 5 s )1

x باشد، مسافت پیموده‌شدهء متحرک در ثانیهء سوم 6363 t t== ++ ++3
4 1 اگر معادلهء مکان ـ زمان متحرکی که روی محور x حرکت می‌‌کند، در SI به صورت

حرکت چند متر است؟
40 )4 	32 )3 	23 )2 	17 )1

6464 3 y است. مسافت طی‌شده توسط این متحرک در t t== -- ++6 24 18
2 معادلهء مکان ـ زمان متحرکی که روی محور y حرکت می‌کند، در SI به ‌صورت

ثانیهء اول حرکت چند متر است؟
30 )4 	28 )3 	24 )2 	18 )1

x است. مسافت طی‌شده توسط این متحرک در 2 ثانیهء اول 6565 t t== ++ --2 2 معادلهء مکان ـ زمان متحرکی که روی محور x حرکت می‌کند، در SI به صورت
حرکت چند متر است؟

14 )4 	12 )3 	10 )2 	6 )1
، مسافتی که متحرک طی می‌کند، چند 6666 t s2 2== t تا s1 0== x است. در فاصلهء زمانی t t== ++ --2 4 8

2 SI به صورت معادلهء مکان ـ زمان متحرکی در
)سراسری ریاضی 98 خارج از کشور( برابر اندازهء جابه‌جایی آن است؟�

 2 )4 	 1 6/ )3 	 1 5/ )2 	 1 )1
x است. اندازهء جابه‌جایی جسم در ثانیهء دوم حرکت، چند برابر مسافت پیموده‌شده در 6767 t t== -- ++2

3 معادلهء مکان ـ زمان متحرکی در SI به صورت2

همین بازهء زمانی است؟
4( صفر 	3 )3 	  1

2
)2 	1 )1

x است. متحرک بین دو لحظه‌ای که بردار مکانش تغییر جهت می‌دهد، چه مسافتی را 6868 t t== -- ++2 16 24
2 معادلهء مکان ـ زمان متحرکی در SI به ‌صورت

برحسب متر طی می‌کند؟
24 )4 	16 )3 	12 )2 	8 )1

x است. اندازهء مسافت طی‌شده توسط متحرک در 4 ثانیهء اول حرکت چند متر از اندازهء 6969 t t x== -- ++ ++2
06 معادلهء مکان ـ زمان متحرکی در SI به صورت
جابه‌جایی متحرک در همین بازهء زمانی بیشتر است؟ 

x0 مشخص باشد. 4( باید مقدار 	8 )3 	4 )2 	2 )1
هر جا صحبت از مسافت باشه، در مورد تندی متوسط هم می‌شه حرف زد.

2 ثانیهء اول حرکت چند متر بر ثانیه است؟7070 x است، در t t== -- ++4 4 1
2 تندی متوسط متحرکی که معادلهء مکان ـ زمان آن در SI به صورت

8 )4 	5 )3 	4 )2 	  2 5/ )1
4m است. تندی متوسط 7171 s/ ) برابر , )0 5 s x است، در بازهء t Bt== ++ --2 2 اندازهء سرعت متوسط متحرکی که معادلهء مکان ـ زمان آن در SI به صورت

این متحرک در این بازه چند متر بر ثانیه است؟ 
 20 5/ )4 	 12 25/ )3 	 10 25/ )2 	  4 1/ )1

بین مفاهیم حرکت‌شناسی و نمودارهاش پیوند عمیقی برقراره! تو این قسمت با نمودار مکان ـ زمان آشنا می‌شیم!
نمودار مکان ـ زمان متحرکی در یک مسیر مستقیم به صورت روبه‌رو است. در کدام لحظه متحرک در بیشترین 7272

فاصله از مبدأ مکان قرار دارد؟
	  t1 )1
 t2 )2
	  t3 )3
 t4 )4

نمودار مکان ـ زمان متحرکی که در امتداد محور x حرکت می‌کند، به‌ صورت روبه‌رو است. در چه لحظه‌هایی جهت 7373
بردار مکان متحرک تغییر می‌کند؟�

 t3 t1 و )2 		  t5 t4 و ، t2 )1

 t5 t4 و ، t3 ، t2 ، t1 )4 		  t5 t3 و ، t1 )3



20

هم
زد

دوا
ی 

رب
 تج

3 
يک

يز
ف

7474 t1 نمودار مکان ـ زمان متحرکی که در امتداد محور x حرکت می‌کند مطابق شکل است. در فاصلهء زمانی میان

)ق.م( ، جهت حرکت چند بار عوض شده است؟� t2 تا 
1( صفر

1 )2
2 )3
3 )4

)برگرفته از کتاب درسی(7575 کدام‌‌یک از نمودارهای زیر می‌تواند بیانگر نمودار مکان ـ زمان یک متحرک باشد که روی خط راست در حال حرکت است؟�

)4 	 )3 	 )2 	 )1

نمودار مکان ـ زمان متحرکی که روی محور x حرکت می‌کند، مطابق شکل زیر است. کدام‌یک از شکل‌های زیر، مسیر حرکت این متحرک را به ‌درستی 7676
)برگرفته از کتاب درسی( نشان می‌دهد؟ �

�
 )1

 )2
�

 )3

 )4
نمودار مکان ـ زمان متحرکی که روی محور x حرکت می‌کند، یک خط راست و مطابق شکل روبه‌رو است. اگر 7777

x است؟ i SI== --4


t تغییر جهت بدهد، در چه لحظه‌ای بردار مکان متحرک در s== 3 بردار مکان این متحرک در

 4 5/ )2 		 5 )1

� 3 5/ )4 		 4 )3

محاسبهء جابه‌جایی و مسافت طی‌شده از روی نمودار مکان ـ زمان یکی از مهارت‌های مهمی‌ست که باید بلد باشید!
نمودار مکان ـ زمان متحرکی که در راستای محور x حرکت می‌کند، مطابق شکل روبه‌رو است. بردار جابه‌جایی 7878

متحرک از شروع حرکت تا لحظهء دومین تغییر جهت )برحسب متر( کدام است؟ �
 6


i )1
 -6


i )2
 11


i )3
�  -11



i )4

نمودار مکان ـ زمان متحرکی در یک مسیر مستقیم مطابق شکل روبه‌رو است. جابه‌جایی این متحرک در 2 ثانیهء سوم حرکت چند متر است؟7979
2 )1
6 )2
8 )3

12 )4

نمودار مکان ـ زمان متحرکی که در راستای محور x حرکت می‌کند به شکل روبه‌رو است. اندازهء جابه‌جایی 8080
متحرک در 2 ثانیهء اول چند برابر اندازهء جابه‌جایی متحرک در 2 ثانیهء دوم است؟

 2
3

)2 		  1
2
)1

2 )4 		  3
2

)3
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اندازهء جابه‌جایی متحرکی که در امتداد محور x حرکت می‌کند و نمودار مکان ـ زمان آن به صورت مقابل است، 8181

t چند برابر مسافت پیموده‌شده توسط آن است؟ s== 6 t تا == 0 در بازهء

 5
23

)1

 5
11

)2

1 )3
 4 6/ )4

کدام 8282 است.  مقابل  مطابق شکل  می‌کنند،  x حرکت  محور  روی  که   B و   A متحرک  دو  زمان  ـ  مکان  نمودار 
l) در بازهء زمانی , )B Al ) و مسافت طی‌شده توسط آن‌ها )d dB A» مقایسه بین اندازهء جابه‌جایی‌های دو متحرک
)کانون فرهنگی آموزش 98( DDt درست است؟ �

 l lA B= ، d dA B< )2 		  l lA B= ، d dA B= )1

�l lA B< ، d dA B< )4 		  l lA B< ، d dA B= )3

دربارهء اهمیت محاسبهء سرعت متوسط و تندی متوسط از روی نمودار مکان ـ زمان هر چی بگیم، کم گفتیم!
شکل روبه‌رو نمودار مکان ـ زمان یک متحرک است که در امتداد محور x حرکت می‌کند در این شکل شیب 8383

)ق.م( خط AB برابر است با:�
 t11( سرعت لحظه‌ای در لحظهء
 t2 2( شتاب لحظه‌ای در لحظهء

t2 3( سرعت متوسط در فاصلهء زمانیt1 تا
 t2 4( شتاب متوسط در فاصلهء زمانیt1 تا

نمودار مکان ـ زمان متحرکی که در راستای محور x حرکت می‌کند سهمی و مطابق شکل روبه‌رو است. سرعت 8484
)سراسری ریاضی 85( متوسط متحرک در کدام بازهء زمانی بیشتر است؟�

		  t1 1( صفر تا
 t3 t1 تا )2

		  t3 t2 تا )3
4( بستگی به اندازهء فاصله‌های زمانی دارد.�

نمودار مکان‌ ـ زمان متحرکی که با شتاب ثابت در مسیر مستقیم حرکت می‌کند، مطابق شکل است. سرعت 8585
)سراسری تجربی 87( t چند متر بر ثانیه است؟� s== 4 t تا s== 1 متوسط در فاصلهء زمانی

2 )1
 -2 )2

6 )3
�  -6 )4

4 ثانیهء 8686 نمودار مکان ـ زمان متحرکی در مسیر مستقیم به ‌صورت روبه‌رو است. تندی متوسط این متحرک در
اول حرکت چند کیلومتر بر ساعت است؟ 

 2 5/ )1
9 )2

 22 5/ )3
32 4/ )4

�
) مطابق شکل روبه‌رو است. 8787 , )0 7 s نمودار مکان ـ زمان متحرکی که روی محور x حرکت می‌کند، در بازهء زمانی

تندی متوسط متحرک در مدت‌زمانی که متحرک در خلاف جهت محور x حرکت می‌کند، چند متر بر ثانیه است؟
1 )1

 3 75/ )2
 4 25/ )3
 4 5/ )4

�
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متوسط 8888 سرعت  نسبت  است.  زیر  شکل  مطابق  مستقیم  مسیر  در  متحرکی  حرکت  زمان  ـ  مکان  نمودار 
)کانون فرهنگی آموزشی 98( 2t ثانیهء اول حرکت کدام است؟� متحرک در t ثانیهء دوم حرکت به سرعت متوسط آن در

1 )1
 1
2
)2

2 )3
3 )4

�

نمودار مکان ـ زمان متحرکی که روی محور x حرکت می‌کند، مطابق شکل روبه‌رو است. اگر تندی متوسط 8989
x¢¢ کدام است؟  ) باشد، مقدار , )2 6s s ) برابر تندی متوسطش در بازهء زمانی , )0 2 s این متحرک در بازهء زمانی

	3 )1
13 )2
	23 )3
33 )4

�
3000m بر روی یک خط راست است. 9090 شکل مقابل، نمودار مکان ـ زمان حرکت یک دونده در مسابقهء دوی

t تا خط  s== 500 4m باشد، مقدار سرعت متوسط او از لحظهء s/ اگر سرعت متوسط رقیب او در کل مسیر
)برگرفته از کتاب درسی( پایان چند متر بر ثانیه باشد تا زودتر از رقیبش از خط پایان بگذرد؟�

 6 4/ 1( کم‌تر از
7 2/ 2( کم‌تر از

 6 4/ 3( بیشتر از
 7 2/ 4( بیشتر از

نمودار مکان ـ زمان متحرکی که در امتداد محور x حرکت می‌کند، مطابق شکل روبه‌رو است. اگر تندی 9191
4m باشد، بردار مکان اولیهء متحرک در SI کدام است؟� s/ ) برابر , )0 6 s متوسط متحرک در بازهء

 2 4/


i )1
 2 8/



i )2
 3 6/



i )3
 4


i )4
�
اندازهء سرعت 9292 اگر  می‌دهد.  نشان  مستقیم  مسیر  در  را  متحرک  یک  زمان  ـ  مکان  نمودار  روبه‌رو  شکل 

t2 به ترتیب کدام‌اند؟ t1 و 15m باشد، s/ t2 ثانیهء اول 10m و تندی متوسط در s/ t1 ثانیهء اول متوسط در

2( 3 ـ 6 		 1( 3 ـ 4

 22
3

4( 4 ـ 		 14
3

3( 4 ـ

نمودار مکان ـ زمان متحرکی که روی محور y حرکت می‌کند، مطابق شکل روبه‌رو است. سرعت متوسط 9393
 است. تندی متوسط این متحرک از 



v jav == --4 متحرک از مبدأ زمان تا لحظهء تغییر جهت در SI به صورت
مبدأ زمان تا لحظه‌ای که برای دومین بار از مبدأ عبور می‌کند، چند متر بر ثانیه است؟ �

3 )1
5 )2
7 )3
�9 )4
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نمودار مکان ـ زمان دو متحرک A و B در مسیر مستقیم به‌ صورت روبه‌رو است. اگر اندازهء سرعت متوسط 9494
3 باشد، تندی متوسط متحرک B در این مدت چند متر بر ثانیه است؟ 5/ /m s متحرک A در 4 ثانیهء اول حرکت،

 7 5/ )1
 6 5/ )2
 4 5/ )3
�  3 5/ )4

نمودار مکان ـ زمان متحرکی که روی محور x حرکت می‌کند به شکل زیر است. در کدام بازهء زمانی زیر، تندی متوسط با اندازهء سرعت متوسط برابر نیست؟ 9595
		  ( , )0

1
t )1

 ( , )t t
1 2

)2
		  ( , )t t

1 3
)3

�  ( , )0
3
t )4

نمودار مکان ـ زمان متحرکی در یک مسیر مستقیم به‌ صورت روبه‌رو است. تندی متوسط این متحرک در 9696
مدت 5 ثانیهء اول حرکت چند متر بر ثانیه از اندازهء سرعت متوسط آن در همین مدت بیشتر است؟

 0 8/ )1
 2 8/ )2
 1 2/ )3

�2 )4

از 9797 کدام‌یک  است.  روبه‌رو  به شکل  x حرکت می‌کند  امتداد محور  در  که  متحرکی  زمان  ـ  مکان  نمودار 
t نادرست است؟ s== 8 t تا == 0 عبارت‌های زیر در مورد این متحرک در بازهء

0 است.	 25/ /m s 8 برابر s 1( سرعت متوسط متحرک در این
4 بیشتر از اندازهء جابه‌جایی است. m 2( مسافت پیموده‌شده توسط متحرک در کل حرکت

3( جهت حرکت متحرک فقط یک بار تغییر کرده است.
1 است. 25/ /m s 4( در این بازهء زمانی، تندی متوسط متحرک

با مفهوم سرعت لحظه‌ای و معادلهء سرعت ـ زمان کم‌کم پازل حرکت‌شناسی کامل می‌شه. لطفاً با سرعت لحظه‌ای مجاز بخونید و تست بزنید.
کدام گزینه نادرست است؟ 9898

1( در یک لحظه، تندی لحظه‌ای یک متحرک با اندازهء سرعت لحظه‌ای آن متحرک برابر است.
2( تندی‌سنج خودرو، تندی متوسط خودرو را نشان می‌دهد.

3( سرعت لحظه‌ای همواره مماس بر مسیر حرکت است.
4( سرعت لحظه‌ای کمیتی برداری و تندی لحظه‌ای کمیتی نرده‌ای است.

)ق.م(9999 60 در مسیر مستقیم طی کرده است. کدام‌یک از جمله‌های زیر قطعاً درست است؟� km h/ اتومبیلی فاصلهء بین دو شهر را با سرعت متوسط
1( اتومبیل در بین راه توقف نکرده است.

60 حرکت کرده است. km h/ 2( اتومبیل تمام مسیر را با سرعت
60 بیشتر نیست. km 3( فاصلهء دو شهر از

60 بوده است. km h/ 4( سرعت لحظه‌ای اتومبیل حداقل یک بار
v است. تندی متحرک در انتهای 3 ثانیهء دوم 10010 t t== -- ++ ++3 2

4 5 معادلهء سرعت ـ زمان متحرکی که در راستای محور x حرکت می‌کند، در SI به صورت
حرکت چند متر بر ثانیه از تندی آن در ابتدای همین بازهء زمانی بیشتر است؟

87 )4 	53 )3 	63 )2 	14 )1
v است. این متحرک در چه لحظه‌ای و چگونه تغییر جهت می‌دهد؟10110 t== --5 2 معادلهء سرعت ـ زمان متحرکی که بر روی محور x حرکت می‌کند، در SI به صورت

1( پیوسته در جهت مثبت حرکت می‌کند و تغییر جهت نمی‌دهد.
t از جهت منفی محور به سمت جهت مثبت محور تغییر جهت می‌دهد. s=0 4/ 2( در لحظهء
t از جهت مثبت محور به سمت جهت منفی محور تغییر جهت می‌دهد. s=0 4/ 3( در لحظهء

4( پیوسته در جهت منفی حرکت می‌کند و تغییر جهت نمی‌دهد.
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متحرکی ابتدا در جهت مثبت محور x حرکت کرده، سپس تغییر جهت داده و در جهت منفی محور x حرکت می‌کند. معادلهء سرعت ـ زمان این متحرک 10210
)در SI( کدام گزینه می‌تواند باشد؟

 v t= - -5 12 5/ )4 	  v t= - +7 3 5/ )3 	  v t= +3 4 5/ )2 	  v t= -2 5 )1
v است. این متحرک در چه لحظه‌هایی تغییر جهت می‌دهد؟10310 t t== -- ++2

4 معادلهء سرعت ـ زمان متحرکی که بر مسیر مستقیم حرکت می‌کند، در SI به صورت3
 t s t s t s

3 2 1
3 2 1= = =, , )4 	  t s= 2 )3 	  t s t s

2 1
3 1= =, )2 1( تغییر جهت نمی‌دهد.	

v است. اختلاف زمانی بین دو لحظهء تغییر جهت متوالی متحرک چند ثانیه است؟10410 t== --5 10sin pp معادلهء سرعت ـ زمان متحرکی به صورت
 0 5/ )4 	 0 2/ )3 	 0 1/ )2 	 0 05/ )1

v است. این متحرک در کدام‌یک از لحظه‌های زیر برحسب ثانیه تغییر جهت می‌دهد؟10510 t t t== -- ++3 2
4 4 معادلهء سرعت ـ زمان متحرکی در SI به صورت

4( این متحرک تغییر جهت نمی‌دهد. 	3 )3 	2 )2 	1 )1
v است. در کدام‌یک از بازه‌های زمانی زیر حرکت جسم 10610 t== -- ++2 7 معادلهء سرعت ـ زمان متحرکی که بر مسیر مستقیم حرکت می‌کند در SI به صورت

کنُدشونده است؟
4( ثانیهء چهارم 	( / s , / )4 5 5 5 s  )3 2( 3 ثانیهء دوم	 	  ( / s , / )1 5 2 5 s )1

2m است؟ 10710 s/ v است. در کدام‌یک از لحظه‌های زیر برحسب ثانیه، تندی متحرک برابر t== --4 معادلهء سرعت ـ زمان متحرکی به صورت5
 3 25/ )4 	  2 75/ )3 	2 )2 	 0 75/ )1

اندازهء 10810 باشد،   3m s/ برابر متحرک  تندی   t s== 5 و  t s== 2 لحظهء دو  در  اگر  است.   v At B== ++ به صورت  SI در متحرکی  زمان  ـ  معادلهء سرعت 
t چند متر بر ثانیه است؟ s== 7 سرعت لحظه‌ای متحرک در

 -2 )4 	2 )3 	  -7 )2 	7 )1
v است. در کدام‌یک از لحظه‌های زیر برحسب ثانیه، تندی دو متحرک برابر است؟ 10910 t2 6== -- -- v و t1 2 3== -- معادلهء سرعت ـ زمان دو متحرک در SI به صورت

9 )4 	6 )3 	3 )2 	1 )1
t و11011 s1 1== v است. اگر تندی این متحرک در لحظه‌های t v== ++2

0 معادلهء سرعت ـ زمان متحرکی که بر مسیر مستقیم حرکت می‌کند، در SI به صورت
24m باشد، متحرک در چه لحظه‌ای برحسب ثانیه تغییر جهت می‌دهد؟  s/ t برابر s2 7==

5 )4 	  4 25/ )3 	4 )2 	3 )1
v باشد، در کدام‌یک از بازه‌های زمانی زیر، 11111 t t== -- ++2

10 SI به صورت16 اگر معادلهء سرعت ـ زمان متحرکی که بر مسیر مستقیم حرکت می‌کند در 
حرکت متحرک همواره تندشونده است؟

3 ثانیهء دوم 5/ )4 0 ثانیهء دوم	 5/ )3 2 ثانیهء دوم	 5/ )2 1 ثانیهء دوم	 5/ )1

حالا می‌خواهیم سرعت لحظه‌ای را در نمودار مکان ـ زمان جست‌و‌جو کنیم.
نمودار مکان ـ زمان متحرکی که بر روی یک خط راست در راستای محور x حرکت می‌کند، مطابق شکل 11211

روبه‌رو است. تندی متحرک در کدام لحظه بیشتر است؟
 t2 )2 		  t1 )1

4( مبدأ زمان 		  t3 )3

اتومبیلی از حال سکون شروع به حرکت کرده و پس از طی مسافتی می‌ایستد. کدام نمودار زیر می‌تواند معرف نمودار مکان ـ زمان حرکت اتومبیل باشد؟11311
)کانون فرهنگی آموزش 98(  �

 )4 	  )3 	  )2 	  )1

نمودار مکان‌ ـ زمان متحرکی که در امتداد محور x حرکت می‌کند به صورت روبه‌رو است. به ترتیب از 11411
راست به چپ تندی متحرک چند بار صفر شده است و متحرک چند بار تغییر جهت داده است؟

1( 4 ـ 4
2( 4 ـ 3
3( 3 ـ 4
4( 3 ـ 3
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شکل مقابل، نمودار مکان ـ زمان متحرکی است که در مسیر مستقیم حرکت کرده است. بیشینهء سرعت 11511
)سراسری تجربی 95 خارج از کشور( آن چند متر بر ثانیه است؟�

3 )1
5 )2
7 )3
9 )4

اگر سرعت 11611 است.  مقابل  به شکل  می‌کند،  مستقیم حرکت  مسیر  بر  که  متحرکی  زمان   ‌ مکان  نمودار 
t باشد، متحرک در لحظهء s2 12== t و s1 5== t برابر سرعت متوسط آن بین دو لحظهء s== 10 متحرک در لحظهء

t در فاصلهء چند متری از مبدأ است؟ s== 12

28 )1
24 )2
36 )3
20 )4

این 11711 تندی  است.  روبه‌رو  به شکل  می‌کند،  حرکت  مستقیم  مسیر  بر  که  متحرکی  زمان  ـ  مکان  نمودار 
، ............... تندی متوسط آن در 20 ثانیهء اول است. t s== 20 متحرک در لحظهء

0 کم‌تر از 8/ /m s )1
0 بیشتر از 8/ /m s )2
1 کم‌تر از 2/ /m s )3
1 بیشتر از� 2/ /m s )4

نمودار مکان ـ زمان متحرکی که روی محور x حرکت می‌کند، به‌ صورت سهمی شکل مقابل است. اگر 11811
2 باشد، سرعت متوسط متحرک در 3 ثانیهء دوم چند  5/ /m sتندی متوسط متحرک در 3 ثانیهء دوم حرکت
)کانون فرهنگی آموزش 98( متر بر ثانیه است؟�

1( صفر�
 1 5/ )2

2 )3
�  2 5/ )4

نمودار مکان ـ زمان متحرکی که روی خط راست حرکت می‌کند، به‌ صورت سهمی شکل مقابل است. در بازهء 11911
)کانون فرهنگی آموزش 98( ، سرعت متوسط متحرک ............... از سرعت متحرک در طول این بازه است. � DDt زمانی

2( همواره بیشتر 		 1( همواره کم‌تر
4( ابتدا بیشتر و سپس کم‌تر� 		 3( ابتدا کم‌تر و سپس بیشتر

دو اتومبیل A و B در یک خیابان مستقیم با هم مسابقه می‌دهند. با توجه به نمودار مکان ـ زمان این دو متحرک، کدام گزینه درست است؟12012
1( در لحظه‌ای که دو متحرک پس از شروع حرکت به هم می‌رسند، سرعت متحرک A بیشتر است.
، سرعت متوسط متحرک A بیشتر از سرعت متوسط متحرک B است. t1 2( در بازهء زمانی صفر تا

، در یک لحظهء معین سرعت دو متحرک یکسان است. t1 3( در بازهء زمانی صفر تا
t1 کم‌تر است.� ، از تندی متحرک A در لحظهء t t

2 1
IU 4( تندی متوسط متحرک B در بازهء زمانی 

مفهوم تند‌شونده و کندشونده، مفهوم ساده‌ای است که حتی با نگاه‌کردن به نمودار سرعت ـ زمان می‌شه اون رو تشخیص داد.

)سراسری تجربی 90(12112 کدام نمودار، مربوط به متحرکی است که در بازهء زمانی نشان داده شده، حرکت آن پیوسته تندشونده است؟�

)4 	 )3 	  )2 	 )1
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نمودار سرعت ـ زمان متحرکی که روی محور xها حرکت می‌کند، مطابق شکل روبه‌رو است. در بازهء زمانی بین12212
, حرکت متحرک ............... شونده و در ............... محور x است.� ) سراسری تجربی 86( t2 t1 و

2( تند، جهت 		 1( کند، جهت
4( تند، خلاف جهت 		 3( کند، خلاف جهت

12312 t == 0 نمودار سرعت ـ زمان متحرکی که روی خط راست حرکت می‌کند، مطابق شکل روبه‌رو است. از لحظهء
)کانون فرهنگی آموزش 98( ، چند ثانیه حرکت متحرک کندشونده است؟� t s== 7 تا

2 )1
3 )2
4 )3
�5 )4

بیشترین تستی که از نمودار سرعت ـ زمان توی کنکور اومده، به مساحت زیر این نمودار ربط داره.
S2 به ترتیب بیانگر اندازهء مساحت زیر 12412 S1 و نمودار سرعت ـ زمان متحرکی مطابق شکل مقابل است. اگر

t2 باشند، اندازهء جابه‌جایی و مسافت پیموده‌شدهء متحرک به  t1 تا t1 و نمودار سرعت ـ زمان در بازهء زمانی صفر تا
ترتیب از راست به چپ کدام است؟

 S S
1 2

+ , | |S S
1 2

+ )2 		 S S
1 2

+ , | |S S
2 1

- )1

 | |S S
2 1

- , | |S S
1 2

+ )4 		  | |S S
2 1

- , | |S S
2 1

- )3
را نشان می‌دهد که در مسیر مستقیم در حال حرکت است. 12512 ‌ زمان متحرکی  نمودار سرعت  شکل مقابل، 

10 چند متر است؟ s جابه‌جایی متحرک در مدت این
 -11 )1
 -22 )2

11 )3
22 )4

نمودار سرعت ـ زمان متحرکی که بر مسیری مستقیم حرکت می‌کند، به صورت شکل روبه‌رو است. مسافت 12612
)سراسری ریاضی 98( 20 چند متر است؟ � s 0 تا s پیموده‌شده توسط این متحرک در بازهء زمانی

 160 )1
 176 )2
 180 )3
 192 )4

�

x حرکت می‌کند. مسافتی که متحرک در12712 شکل روبه‌رو، نمودار سرعت ـ زمان متحرکی است که روی محور
)سراسری ریاضی 98 خارج از کشور( 5 ثانیهء اول پیموده است، چند متر است؟�

 10 )1
 21)2
 25 )3
 29 )4

�
متحرکی در راستای خط راست در حال حرکت است و نمودار سرعت ـ زمان آن به‌ صورت مقابل است. اگر 12812

63m باشد، مسافت طی‌شده توسط آن در مرحلهء  t برابر با s== 12 بیشترین فاصلهء متحرک از مبدأ حرکت تا لحظهء
)کانون فرهنگی آموزش 98(  تندشونده چند متر خواهد بود؟�

53 )2 		 49 )1
�36 )4 		 17 )3
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شکل روبه‌رو نمودار سرعت ـ زمان متحرکی را نشان می‌دهد که روی محور x در حال حرکت است. اگر سرعت 12912
) نسبت اندازهء جابه‌جایی متحرک به مسافت طی‌شده توسط آن  , )0 7s 6m باشد، در بازهء زمانی s/ اولیهء متحرک

کدام است؟

 5
9

)2 		  4
7

)1

�1 )4 		  28
16

)3

اگر در لحظهء13013 x حرکت می‌کند، مطابق شکل مقابل است.  نمودار سرعت ـ زمان متحرکی که روی محور

، کدام است؟ SI t در s2 15==  باشد، مکان متحرک در لحظهء


x i1 6== SI به صورت t مکان متحرک در s1 2==

)سراسری ریاضی 99 خارج از کشور( �
96


i )2 		 93


i )1

�118


i )4 		 105


i )3
t متحرک در مبدأ مکان باشد، در 13113 == 0 نمودار سرعت ـ زمان متحرکی مطابق شکل مقابل است. اگر در لحظهء

)کانون فرهنگی آموزش 98( چه لحظه‌ای برحسب ثانیه، متحرک دوباره از مبدأ مکان عبور می‌کند؟ �
3 )1
4 )2

 4 5/ )3
�5 )4

شکل مقابل نمودار سرعت ـ زمان متحرکی را نشان می‌دهد که روی محور y در حال حرکت است. اگر جابه‌جایی 13213
این متحرک در 5 ثانیهء اول حرکت صفر باشد، مسافت طی‌شده توسط این متحرک در این مدت چند متر است؟

 7 2/ )1
 14 4/ )2
 16 8/ )3
�  33 6/ )4

در تست‌های قبلی دیدید که با داشتن نمودار سرعت ـ زمان می‌تونید جابه‌جایی و مسافت رو حساب کنید. خبُ اگه جابه‌جایی، مسافت و زمان رو داشته باشید، چیا رو می‌تونید حساب کنید؟
13313 t1 ‌ زمان دو متحرک A و B مطابق شکل است. اگر بزرگی سرعت متوسط آن‌ها بین دو لحظهء نمودارسرعت 

)ق.م( vavB باشد، کدام رابطه درست است؟� vavA و t2 به ترتیب و

 v vav B av A, ,< )2 		  v vav B av A, ,³ )1

 v vav B av A, ,> )4 		  v vav B av A, ,£ )3
نمودار سرعت ـ زمان متحرکی که بر مسیر مستقیم حرکت می‌کند، مطابق شکل روبه‌رو است. بزرگی سرعت 13413

متوسط این متحرک کدام است؟

 3
4

¢v )2 		  2
5

¢v )1

�  ¢v
2 )4 		  ¢v )3

شکل روبه‌رو نمودار سرعت ـ زمان متحرکی را که روی خط راست حرکت می‌کند، نشان می‌دهد. کدام گزینه در مورد تندی متوسط A و B در بازهء صفر 13513
t2 درست است؟  تا

 s sav A av B, ,> )1

 s sav B av A, ,> )2

 s sav A av B, ,= )3

t مشخص باشد.�
t
2

1

4( باید نسبت

13613، 20 s ‌ زمان متحرکی در مسیر مستقیم مطابق شکل مقابل است. سرعت متوسط آن در مدت  نمودار سرعت 
)سراسری ریاضی 83( چند متر بر ثانیه است؟�

 0 5/ )1
 2 5/ )2

10 )3
15 )4
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نمودار سرعت ـ زمان متحرکی که در مسیری مستقیم در حرکت است، به صورت شکل روبه‌رو است. اگر 13713
10m باشد، بیشینهء سرعت متحرک در ضمن حرکت، چند متر  s/ 25 برابر s سرعت متوسط متحرک در این
)سراسری تجربی 98( بر ثانیه است؟�

		  20 )1
 25 )2

		  40 )3
�  50 )4

‌ زمان آن مطابق شکل روبه‌رو است. متحرک در 13813 متحرکی روی محور x حرکت می‌کند و نمودار سرعت 
)سراسری ریاضی 89( 14 ثانیهء اول، چند ثانیه در سوی مخالف محور x حرکت کرده است؟�

4 )1
6 )2
8 )3

12 )4
بزرگی 13913 است.  مقابل  شکل  مطابق  می‌کند،  حرکت   x محور  روی  که  متحرکی  زمان   ‌ سرعت  نمودار 

سرعت متوسط متحرک در بازهء زمانی که حرکت متحرک خلاف جهت محور x است، چند متر بر ثانیه است؟
)سراسری ریاضی 94( 1( صفر�

 2 5/ )2
 7 5/ )3

10 )4
‌ زمان جسمی که در مسیر مستقیم حرکت می‌کند، مطابق شکل مقابل است. تندی متوسط 14014 نمودار سرعت 

)سراسری تجربی 85 ـ با تغییر( ، چند متر بر ثانیه بیشتر است؟� ( , )0 8s متحرک از اندازهء سرعت متوسط آن در بازهء زمانی
		 2 )1

3 )2
		 4 )3

5 )4
نمودار سرعت ـ زمان متحرکی که روی محور x حرکت می‌کند، مطابق شکل روبه‌رو است. بزرگی سرعت 14114

متوسط متحرک در مدتی که در سوی مخالف محور x جابه‌جا می‌شود، ............... متر بر ثانیه ............... از تندی 
)سراسری تجربی 90 خارج از کشور ـ با تغییر( ) است.� , )10 30s s متوسط متحرک در بازهء زمانی

0 ـ کم‌تر 75/ )2 		 0 ـ بیشتر 75/ )1

3 ـ کم‌تر 75/ )4 		 3 ـ بیشتر 75/ )3

رسیدیم به مفهوم شتاب متوسط: توصیه می‌کنیم که حتماً ‌حتماً درس‌نامه‌های شتاب رو دقیق و عمیق بخونید.
تا به امروز سریع‌ترین شوت ثبت‌شدهء تاریخ فوتبال مربوط به شوت باتیستوتا اسطورهء فوتبال آرژانتین بوده است. اگر در هنگام زدن ضربه، سرعت توپ 14214

204km برسد، شتاب متوسط توپ در این مدت چند متر بر مربع ثانیه است؟ h/ 1 از صفر به
9

s در مدت

 6609 6/ )4 	3672 )3 	1836 )2 	510 )1
) در 14314 , / )0 0 2 s 8m در خلاف جهت محور x در حال حرکت است. اگر بردار شتاب متوسط این متحرک در بازهء s/ t با تندی s== 0 2/ متحرکی در لحظهء

24 باشد، بردار سرعت اولیهء آن برحسب متر بر ثانیه کدام است؟ 


i SI برابر

 3 2/


i )4 	 12 8/


i )3 	  -3 2/


i )2 	  -12 8/


i )1
) به‌ 14414 , )6 8s s ) و , )2 8s s t3 نشان می‌دهد. شتاب متوسط این شخص در بازه‌های زمانی t2 و ، t1 شکل زیر وضعیت حرکت شخصی را در لحظه‌های

)برگرفته از کتاب درسی( ترتیب از راست به چپ در SI کدام است؟ �
-0 5/



i 1( صفر،
 


i ،0 5/


i )2
 0 5/



i 3( صفر،
�  -i


، -0 5/


i )4
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2 ثانیهء دوم چند 14514 v است. شتاب متوسط آن در t t== -- --2 4 2
2 SI، به صورت متحرکی در مسیر مستقیم حرکت می‌کند و معادلهء سرعت ـ زمان آن در

)سراسری تجربی 98 خارج از کشور( متر بر مجذور ثانیه است؟�
 8 )4 	  6 )3 	  4 )2 	  2 )1

v است، در 2 ثانیهء دوم حرکت 14614 t t== ++ ++2
اندازهء شتاب متوسط متحرکی که روی خط راست حرکت می‌کند و معادلهء سرعت ـ زمان آن در SI به صورت1

چند برابر 2 ثانیهء اول حرکت است؟

 7
3

)4 	  3
7

)3 	3 )2 	  1
3

)1

v باشد، چند عبارت زیر درست است؟14714 t t t== -- -- ++( )( )1 4 4
2 SI حرکت می‌‌کند، در x اگر معادلهء سرعت ـ زمان متحرکی که روی محور

الف( در دو لحظه جهت حرکت متحرک عوض می‌شود.
ب( متحرک همواره در خلاف جهت محور xها حرکت می‌کند.

پ( شتاب متوسط متحرک در ثانیهء دوم حرکت صفر است.
4( صفر 	3 )3 	2 )2 	1 )1

شکل روبه‌رو مسیر حرکت یک جسم را که با تندی ثابت حرکت می‌کند، نشان می‌دهد. کدام گزینه دربارهء این 14814
)برگرفته از کتاب درسی( حرکت درست است؟�

1( در بعضی از بازه‌های زمانی شتاب متوسط صفر است.
2( شتاب حرکت ثابت است.

3( شتاب متوسط در بازه‌های زمانی مساوی یکسان است.
4( شتاب حرکت صفر است.�

14914، t2 ، t1 شکل روبه‌رو مسیر حرکت یک جسم را که با تندی ثابت حرکت می‌کند، نشان می‌دهد. اگر در لحظه‌های
t4 مسیر حرکت بر یکی از محورهای مختصات مماس باشد، در کدام بازهء زمانی شتاب متوسط صفر است؟ t3 و

 ( , )t t
1 3

)1

 ( , )t t
2 3

)2

 ( , )t t
3 4

)3

4( گزینه‌های )1( و )3( هر دو درست‌اند.�
4 طی کند، اندازهء شتاب متوسط آن در این 15015 s 8m در حال حرکت است. اگر این متحرک نصف دایره را در مدت s/ متحرکی روی دایره‌ای با تندی ثابت

مدت چند متر بر مربع ثانیه است؟
4( صفر 	8 )3 	4 )2 	2 )1

رد پای شتاب حرکت رو در نمودارهای سرعت ـ زمان هم می‌شه پیدا کرد. اتفاقاً تستای خیلی مهم و زیادی از این موضوع توی کنکور اومده.
‌ زمان متحرکی که روی محور x حرکت می‌کند، مطابق شکل روبه‌رو است. در چه فاصلهء زمانی، 15115 نمودار سرعت 

)سراسری ریاضی 86( بردار شتاب متحرک در جهت مثبت محور x است؟�
 t1 1( صفر تا
 t2 2( صفر تا
 t4 t2 تا )3
 t3 t2 تا )4

‌ زمان متحرکی است که در مسیر مستقیم حرکت می‌کند. حرکت آن در 15215 سهمی شکل مقابل، نمودار سرعت 
)سراسری ریاضی 87( فاصلهء زمانی نشان داده شده در شکل چگونه است؟�

2( تندشونده با شتاب ثابت 		 1( کندشونده با شتاب ثابت
4( تندشونده با شتاب متغیر 		 3( کندشونده با شتاب متغیر

15315(S )1 2>> S نمودار سرعت ـ زمان متحرکی که روی محور x حرکت می‌کند، به شکل زیر است. چند مورد از موارد زیر درست است؟
t1 شتاب حرکت صفر است. الف( از صفر تا

t3 حرکت کندشونده است. t1 تا ب( از
t3 منفی است. پ( شتاب متوسط از صفر تا
t3 منفی است. ت( سرعت متوسط از صفر تا

4 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1
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متوسط 15415 است. شتاب  مقابل  مطابق شکل  x حرکت می‌کند،  روی محور  که  متحرکی  زمان   ‌ نمودار سرعت 
)سراسری تجربی 93 خارج از کشور( t چند متر بر مجذور ثانیه است؟� s== 15 t تا == 0 متحرک در بازهء زمانی

	 0 4/ )1
 0 6/ )2
	 0 8/ )3

1 )4
شتاب 15515 است.  روبه‌رو  مطابق شکل  آن  زمان   ‌ نمودار سرعت  و  می‌کند  مستقیم حرکت  مسیر  در  متحرکی 

)سراسری تجربی 92( , چند متر بر مربع ثانیه است؟� t s== 12 t تا s== 2 متوسط این متحرک در بازهء زمانی

 5
10

)2 		  1
10

)1

4( صفر 		  7
10

)3

) دو برابر اندازهء شتاب متوسط 15615 , )0 1t نمودار سرعت ـ زمان دو متحرک A و B به ‌صورت شکل روبه‌رو است. اگر اندازهء شتاب متوسط متحرک A در بازهء

t کدام است؟ �
t
2

1

) باشد، نسبت , )t t1 2 متحرک B در بازهء

 2
3

)1

 4
3

)2

 3
2

)3

�  3
4

)4

t1 برابر 15715 ‌ زمان آن به صورت شکل روبه‌رو است، در بازهء صفر تا شتاب متوسط متحرک A که نمودار سرعت 
2 است. سرعت متوسط این متحرک در این بازه چند متر بر ثانیه است؟ 2m s/ با

		 4 )1
6 )2

		 12 )3
24 )4

نمودار سرعت ‌ـ زمان متحرکی که بر روی خط راست حرکت می‌کند، یک نمودار سینوسی مطابق شکل است. شتاب 15815
)سراسری ریاضی 84( ( ثانیه به ترتیب از راست به چپ برابر است با:� 1 s 3 و s متوسط و سرعت متوسط در بازهء زمانی )

		 1( صفر و صفر
10- و صفر� 2m s/ )2

		  -10m s/ 3( صفر و
 10m s/ 10- و 2m s/ )4

شکل روبه‌رو نمودار سرعت ـ زمان متحرکی است که روی محور y حرکت می‌کند. اگر اندازهء شتاب متوسط 15915
 SI باشد، سرعت اولیهء این متحرک در t s== 8 متحرک در 2 ثانیهء دوم، نصف اندازهء شتاب این متحرک در لحظهء

کدام است؟

 4


j )2 		  2


j )1

�32


j )4 		  8


j )3

نمودار سرعت ‌ـ زمان حرکت مستقیم‌‌الخطی به صورت شکل مقابل است. در صورتی که کل مسافت پیموده‌شده16016
)ق.م( 165m باشد، قدرمطلق شتاب متوسط در حرکت کندشونده چند متر بر مربع ثانیه است؟�

	  7 5/ )1

 6 5/ )2

	  5 5/ )3

 4 5/ )4
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شتاب در نمودار مکان ـ زمان

به صورت شکل مقابل است. شتاب متوسط 16116 x حرکت می‌کند  امتداد محور  ‌ زمان متحرکی که در  نمودار مکان 

متحرک در 5 ثانیهء اول حرکت چند متر بر مربع ثانیه است؟

4 )1
8 )2

16 )3
4( صفر

16216 ............... ( , )t t1 2 در نمودار مکان ـ زمان شکل روبه‌رو که به صورت یک سهمی است، جهت شتاب متوسط در بازهء

t¢¢ به‌ ترتیب ............... و ............... است. t2 و و جهت شتاب در لحظه‌های

1( منفی ـ منفی ـ منفی
2( منفی ـ مثبت ـ صفر
3( مثبت ـ منفی ـ صفر

4( مثبت ـ مثبت ـ مثبت�

نمودار مکان ـ زمان سه متحرک B ،A و C مطابق شکل زیر است. عبارت‌های »الف«، »ب« و »پ« به ترتیب از راست به چپ کدام‌یک از نمودارها را توصیف 16316

)برگرفته از کتاب درسی( می‌کنند؟�

الف( متحرک از حال سکون شروع به حرکت کرده و به تدریج بر تندی آن افزوده می‌‌شود.

ب( سرعت اولیهء‌ متحرک در جهت منفی و شتاب آن در جهت مثبت محور x است.

پ( در کل حرکت، شتاب در جهت منفی محور x است و در یک لحظه متحرک تغییر جهت می‌دهد.

		 C ،A ،B )1
A ،C ،B )2

		 C ،B ،A )3
B ،C ،A )4

t2 از راست به چپ، شتاب 16416 t1 تا نمودار مکان ـ زمان دو متحرک A و B به‌ صورت شکل روبه‌رو است. در بازهء زمانی

متوسط متحرک A ............... و شتاب متوسط متحرک B ............... است.�

1( مثبت ـ مثبت
2( مثبت ـ منفی
3( منفی ـ مثبت
4( صفر ـ صفر�

بردار شتاب 16516 است.  روبه‌رو  به‌ صورت شکل  در مسیر مستقیم حرکت می‌کند،  که  متحرکی  زمان  ـ  مکان  نمودار 

متوسط این متحرک در 3 ثانیهء دوم حرکت در SI کدام است؟ 

 -2


i )1

 2


i )2

 - 2

3



i )3

�  2
3



i )4

نمودار مکان ـ زمان جسمی که روی خط راست حرکت می‌کند، مطابق شکل زیر است. اندازهء شتاب متوسط جسم 16616

)کانون فرهنگی آموزش 98( در 3 ثانیهء دوم حرکت چند متر بر مربع ثانیه است؟ �

1( صفر�
2 )2
3 )3
�6 )4
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رسیدیم به نمودارهای شتاب ـ زمان، هیچی نمی‌گیم، خودتون ببینید. 

t چند متر بر مربع 16716 s== 3 ‌ زمان متحرکی مطابق شکل روبه‌رو است. شتاب متحرک در لحظهء نمودار شتاب 

ثانیه است؟

 1 5/ )1

 -1 5/ )2

4 5/ )3

 -4 5/ )4
حرکت 16816 به  شروع  حال سکون  از  مستقیم  مسیر  در  که  است  متحرکی  زمان  ـ  شتاب  نمودار  روبه‌رو،  شکل 

)ق. م( 6 بعد از شروع حرکت، چند متر بر ثانیه است؟� s می‌کند. سرعت متحرک

6 )2 		 4 )1
12 )4 		 8 )3

اندازهء 16916 x حرکت می‌کند، نشان می‌دهد.  امتداد محور  ‌ زمان متحرکی را که در  نمودار شتاب  شکل روبه‌رو 

)برگرفته از کتاب درسی( 28 چند متر بر مربع ثانیه است؟‌� s شتاب متوسط این متحرک در مدت

 2 )1
 3 )2
4 )3
5 )4

t1 چگونه است؟17017 نمودار شتاب ـ زمان متحرکی که در مسیر مستقیم حرکت می‌کند، به شکل زیر است. حرکت متحرک در بازهء زمانی صفر تا

)سراسری تجربی 86 ـ سراسری ریاضی 86 خارج از کشور( �		  1( تندشونده

2( کندشونده

		 3( کندشونده و سپس تندشونده

4( بستگی به سرعت اولیه دارد.

6m-- در مسیر مستقیم به حرکت درمی‌آید و نمودار شتاب ـ زمان آن به صورت زیر است. حرکت این متحرک در فاصلهء 17117 s/ متحرکی با سرعت اولیهء

)سراسری ریاضی 87 خارج از کشور( زمانی نشان داده‌ شده چگونه است؟�

		 1( پیوسته کندشونده
2( پیوسته تندشونده

		 3( تندشونده و سپس کندشونده
4( کندشونده و سپس تندشونده

، مطابق شکل روبه‌رو است. به ترتیب سرعت متحرک 17217 --5m s/ نمودار شتاب ـ زمان متحرکی با سرعت اولیهء 

t )برحسب متر بر ثانیه( و نوع حرکت در ثانیهء هشتم کدام است؟ s== 8 در

15، کندشونده	 5/ )1

15, تندشونده 5/ )2

، کندشونده	 -5 5/ )3

، تندشونده� -5 5/ )4
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17317(. a , l )SwH JIT{ SÎIv¶ , Søow v ) نیست؟  , )t t1 2 در کدام گزینه اطلاعات داده‌شده منطبق با نمودارهای دو متحرک A و B در بازهء

l lA B> ،  )2 	  v vav A av B, ,> ،  )1

 a aav A av B, ,>  ،  )4 	  a aav A av B, ,= ،  )3

آزمون بخش )1(
چند مورد از جفت بردارهای زیر می‌توانند غیرهم‌جهت باشند؟17417

ب( سرعت و شتاب الف( جابه‌جایی و سرعت متوسط	
ت( تغییرات سرعت و شتاب متوسط پ( بردار مکان و سرعت لحظه‌ای	

4 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1
نمودار مکان ـ زمان متحرکی که بر روی خط راست حرکت می‌کند، مطابق شکل مقابل است. در کدام بازهء 17517

زمانی جهت حرکت با دیگر گزینه‌ها متفاوت است؟
 ( , )t t

1 2
)2 		  ( , )0

1
t )1

 ( , )t t
3 4

)4 		  ( , )t t
2 3

)3

شکل زیر نمودار مکان ـ زمان متحرکی است که روی خط راست و در امتداد محور x حرکت می‌کند. کدام گزینه در مورد این متحرک نادرست است؟17617
)برگرفته از کتاب درسی( , متحرک در جهت محور xها در حرکت است.� t1 1( در لحظهء

2( متحرک پس از شروع حرکت، دو بار به مبدأ مکان برگشته است.
t6 متحرک در دورترین نقطه از مبدأ مکان قرار دارد. 3( در لحظهء

، منفی است. t4 4( تندی متوسط از لحظهء شروع حرکت تا
شکل روبه‌رو، نمودار مکان ـ زمان متحرکی را نشان می‌دهد که بر روی خط راست در حال حرکت است. به 17717

) ............... متر و تندی متوسط آن در این  , )0 4 s ترتیب از راست به چپ مسافت طی‌شده توسط جسم در بازهء زمانی
بازه برابر ............... متر بر ثانیه است.

5 ،20 )2 		 10 ،40 )1
4( صفر، صفر 		 3( 20، صفر

‌ زمان متحرکی که بر روی خط راست حرکت می‌کند به صورت شکل مقابل است. به ترتیب از 17817 نمودار مکان 
t برابر ............... است. s== 2 راست به چپ در لحظهء ............... متحرک تغییر جهت حرکت داده است و سرعت آن در

 1m s/ , 8 s )2 		 1m s/ , 4 s )1
 1 5/ /m s , 8 s )4 		 1 5/ /m s , 4 s )3

t در نقطهء A قرار دارد و در حال حرکت به طرف نقطهء B است. او در لحظهء17917 s== 2 در شکل روبه‌رو فردی در لحظهء
t به نقطهء C می‌رسد. تندی متوسط این فرد  s== 16 t خود را به نقطهء B رسانده و تغییر جهت می‌دهد و در لحظهء s== 12

)برگرفته از کتاب درسی( ) چند برابر اندازهء سرعت متوسط او در جابه‌جایی از A تا B است؟� , )2 16s s در بازهء
1 )4 	  3

7
)3 	  7

3
)2 	  1

2
)1

x است. این متحرک در چه مکانی تغییر جهت 18018 t t== ++ ++4 14 6
2 معادلهء مکان ـ زمان متحرکی که در مسیر مستقیم در حرکت است، در SI به صورت

حرکت می‌دهد؟
6 )2 		  -6 25/ )1

4( این متحرک تغییر جهت حرکت نمی‌دهد. 		 12 5/ )3
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x است. اندازهء جابه‌جایی و مسافت طی‌شده توسط 18118 t t== -- ++9 18 5
2 معادلهء مکان ـ زمان جسمی که بر روی خط راست حرکت می‌کند، در SI به صورت

این جسم در 2 ثانیهء اول حرکت به ترتیب از راست به چپ چند متر است؟
4( 18 و 18 3( 9 و 9	 2( صفر و 18	 1( صفر و 9	

 باشد، بردار شتاب متوسط در این فاصلهء زمانی کدام است؟ 18218


v j2 16== --  و


v j1 4== t به ترتیب s2 4== t1 و 0== اگر بردار سرعت متحرکی در لحظهء
)سراسری تجربی 95 ـ با تغییر( )کمیت‌ها در SI هستند.(�

 5


j )4 	  -5


j )3 	  3


j )2 	  -3


j )1

) چند 18318 , )0
3

8

pp s v است، در بازهء t== 4 4ppsin شتاب متوسط متحرکی که بر روی خط راست حرکت می‌کند و معادلهء سرعت ـ زمان آن در SI به صورت
متر بر مربع ثانیه است؟

 - 3

32
)4 	  3

32
)3 	  - 32

3
)2 	  32

3
)1

) چند بار جهت 18418 , )0 6 s v است. در بازهء زمانی t t== -- ++9 6 1
2 معادلهء سرعت ـ زمان متحرکی که بر روی خط راست حرکت می‌کند، در SI به صورت

حرکت متحرک تغییر می‌کند؟
1 )2 1( جهت حرکت متحرک تغییر نمی‌کند.	
3 )4 		 2 )3

v است. در کدام‌یک از بازه‌های زمانی زیر، حرکت متحرک 18518 t t== -- ++2
5 معادلهء سرعت ـ زمان جسمی که روی محور x حرکت می‌کند، در SI به صورت4

همواره کندشونده است؟
 ( / , )2 5 4s s )4 	  ( , / )1 2 5s s )3 	  ( , )1 4s s )2 	  ( , / )0 2 5 s )1

نمودار سرعت ـ زمان متحرکی که بر روی خط راست حرکت می‌کند به شکل روبه‌رو است. با توجه به این 18618
)برگرفته از کتاب درسی( نمودار کدام گزینه درست است؟�

1( شتاب متوسط در 4 ثانیهء اول حرکت نصف شتاب متوسط در 4 ثانیهء دوم حرکت است.
t برابر صفر است. s= 4 2( شتاب متوسط متحرک از شروع حرکت تا

1 است. 5
2/ /m s 3( شتاب متوسط این متحرک در مدت زمان 8 ثانیهء ابتدایی حرکت برابر

. 3 است� 2m s/ ) برابر , )2 8s s 4( شتاب متوسط این متحرک در بازهء

نمودار سرعت ـ زمان متحرکی که بر روی خط راست حرکت می‌کند به شکل روبه‌رو است. شتاب متحرک در 18718
t است؟ s== 2 t چند برابر شتاب متحرک در لحظهء s== 10 لحظهء

�  3
2

)2 		  2
3

)1

2 )4 		  1
2
)3

‌ زمان متحرکی که روی محور x حرکت می‌کند، مطابق شکل روبه‌رو است. اگر مکان اولیهء 18818 نمودار سرعت 
t در چند متری مبدأ قرار دارد؟ )xهای مثبت در سمت راست  s== 12 x باشد، متحرک در لحظهء m0 4== -- متحرک

مبدأ مختصات قرار دارند.(
		  28 8/ )1

 88 8/ )2
		  24 8/ )3

 84 8/ )4
8 برابر چند 18918 s ‌ زمان یک متحرک در مسیر مستقیم است. تندی متوسط در این شکل مقابل نمودار سرعت 

متر بر ثانیه است؟
 6 25/ )1

5 )2
50 )3

 -5 )4

بزرگی 19019 اگر  x حرکت می‌کنند، مطابق شکل است.  B که روی محور  و   A ‌ زمان دو متحرک  نمودار سرعت 
vav باشد، کدام رابطه درست است؟ B, vav و A, , به ترتیب t2 t1 و سرعت متوسط آن‌ها بین دو لحظهء
 v vav B av A, ,< )2 		  v vav B av A, ,= )1

 v vav B av A, ,> )4 		  v vav B av A, ,£ )3
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نمودار شتاب ـ زمان متحرکی که از حال سکون بر خط راست شروع به حرکت می‌کند، مطابق شکل روبه‌رو است. حرکت این 19119
متحرک در مدت زمان t ............... است.

2( همواره کندشونده	 		 1( همواره تندشونده
4( ابتدا تندشونده، سپس کندشونده 		 3( ابتدا کندشونده، سپس تندشونده

4 به نقطهء B می‌رسد. در 19219 s در شکل روبه‌رو، متحرکی از نقطهء A روی دایره به طور ساعتگرد شروع به حرکت کرده و پس از
)برگرفته از کتاب درسی( این حرکت، تندی متوسط و اندازهء سرعت متوسط متحرک به ترتیب از راست به چپ چند متر بر ثانیه است؟�

 4 5
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0ـ 1/ p )4 	  4 2
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10pـ )3 	  2
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0ـ 3/ p )2 	  5

25
ـ 30p )1

19319 BC m== 16 AO و OB m== == 12 متحرکی در مسیر نشان داده شده مطابق شکل روبه‌رو از A به C می‌رود به طوری که
2 باشد، به ترتیب از راست به چپ تندی  5/ /m s 3m و در کل مسیر s/ است. اگر سرعت متوسط متحرک در مسیر AOB برابر

متوسط در مسیر AOB و کل مسیر چند متر بر ثانیه است؟�
1( 6 ـ 5
2( 5 ـ 6
3( 4 ـ 8
4( 8 ـ 4
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